

叶县三级联动同发力 推动经济社会加速发展



►8月28日一大早,叶县仙台镇东南拐村口停着一辆货车,工人们正在忙碌着往车上搬运豆角。

►“这里的豆角品相好、无公害,一到市场就被抢购一空了,多少都不愁销路。”平顶山市蔬菜批发商翟建亭说。最近一个月,他每天都要到这里拉四五百斤豆角到市区。

►实施乡村振兴战略,产业兴旺是基础。

►“我们按照‘县有支柱产业、乡有主导产业、村有特色产业、户有致富项目’的发展思路,坚持把维护农民群众根本利益、促进农民共同富裕作为出发点和落脚点,把群众受益作为推进乡村振兴的前提,把群众是否满意作为检验乡村振兴成效的根本标准。”叶县县长徐延杰如是说。

□东方今报·猛犸新闻记者 王俊生 实习生 罗聪 通讯员 范长坡 焦萌/文图

“务工+分红” 村集体经济让村民初尝甜头

东南拐村位于平顶山市叶县仙台镇镇区东南部,1565口人,2000亩耕地。虽然紧邻镇区,但村集体经济薄弱,发展后劲不足,甚至村里路灯的用电费用都难以维持。

2018年,在村党支部换届选举中,在外跑运输的本村村民王海燕当选为村党支部书记。面对“一穷二白”的村集体经济,王海燕一直在思考如何让群众富起来。通过村里“智囊团”一致意见,最终以土地流转的方式,成立村集体公司,让经济活起来。

2018年10月,该村“两委”干部每人出资5万元,共筹资30万元,成立了仙乐农业发展有限公司,流转260亩土地发展村集体经济,收益的10%用于村内公益事业,剩余90%用于入股分红;然后再拿出分红部分的10%用于村集体经济滚动发展。

为降低风险,确保收益,该村找来专业人士统筹规划、合理种植,流转的土地中240亩实施麦瓜套,另外种植15亩地的秋豆角,并盖起三个大棚养鹅10000余只,实现收益多元化。

“西瓜特别俏销,每亩纯利润有2000多块钱。秋豆角每亩能产7000多斤,按现在的行情,一亩地也能收入近万元。鹅苗已经进棚,到春节销售旺季每只可盈利20元,这样可以再增收20万元左右。”该村党支部书记王海燕说。

不仅如此,该村不少村民还得到了“流转+务工”的双重收益。“我的3亩半土地全部流转出去了,除了每亩地700元的地租外,我还在地里除草、摘瓜,现在光工钱就已经赚了3900元。”该村贫困户李银久

说。

东南拐村只是叶县发展村集体经济的一个缩影。

这两天田庄乡东李村格外热闹,1800亩的饲草玉米到了收割的时候。

去年5月,该村率先成立集体经济性质的叶县四季丰农业种植有限公司,采用“保底收入+比例分红”的方式种植饲用玉米。一季玉米下来,除去给村民发放的每亩400元“保底钱”,村集体账上还余下47万元。

“俺把土地流转给了合作社,现在又在这打工。听支部书记说,到了年底一亩地一股还能分红,俺是越干越有劲了!”村民李营说道。

常村镇西刘庄村成立村集体股份经济公司,探索“金融支持村集体经济+农业产业组合扶贫”模式,实现生猪养殖与有机肥制售双重增收,项目全部达产后年收入可达140万元,同时可吸纳十几名劳动力。

洪庄杨唐马村成立叶县唐马泓鑫农业发展有限公司,流转土地100余亩,采取“初夏西瓜+秋延茄子”的种植模式,同时发展豆角、辣椒、兰考蜜瓜、树茄子等多方面种植。

同时,该县探索出阳光增收、标准化厂房等发展村级集体经济的“九种模式”,建成124个村集体经济标准化厂房和120座村级光伏电站,全县123个贫困村村集体经济收益均在5万元以上。

截至目前,叶县已成立村级集体经济公司546个,成立股份经济合作社2个,覆盖率达到99%以上,村级集体经济发展正呈蓬勃之势。

一乡一业 全面推进乡村产业振兴

“现在我一个月能拿8000多块钱,还能照顾家里,比在外边打工强多了。”在龙泉乡龙泉村骏辰工贸有限公司电焊车间,工人董晓磊感慨地说。

在龙泉返乡创业园里,像董晓磊这样的工人还有很多。

龙泉乡是省级扶贫开发重点乡,辖35个行政村、总面积73平方公里、人口5万人,甘江河、澧河穿境而过,三面环水,是唯一不通省道的乡镇。作为曾经的烟叶之乡,在2013年全县组织的第一次经济观摩中,却没有能够拿得出手的观摩点,只能把唯一一个濒临倒闭的鞋底厂老板请到乡政府,面授“机宜”。

面对这一窘境,龙泉乡党委、政府痛定思痛,总结教训,带领班子成员及党支部书记到兄弟乡镇实地参观、学习取经,就下一步如何发展开展大讨论,最终形成树牢“无产业不富、无工业不富”的发

展理念,全乡上下开始了大胆探索。

功夫不负有心人。通过洽谈动员,以李小闯为代表的一批室内门加工企业家踏上了返乡创业的归途,建成了龙泉乡“返乡创业园”。截至目前,仅这一个园区已落户企业14家,年产值2.6亿元,吸纳贫困户就业39人,提供扶贫公益岗位130个,先后安置就业8000余人、贫困户365人。整个龙泉乡招引企业30多家,35个行政村实现村级集体经济全覆盖,收入最少的每年也有2万余元。

而在叶县常村镇,艾草种植已经成了该镇的主导产业。

“艾草加工后,艾绒能卖到5800元一吨,剩下的艾渣也能卖到450元一吨,每亩直接增值300元左右。”在常村镇月台村村集体经济标准化厂房内,该村支部书记李金海指着艾绒加工机告诉记者。

这是几个月前他

们新上的设备。这两年,叶县一直把调整农业结构作为农民增收、助推脱贫的重要抓手,不仅拿出专项资金进行补助,还向种植村派驻科技特派员指导种植。常村镇山冈薄地多,艾草成为该镇调整种植结构的主方向,目前已扩大到两万多亩,仅月台村就种植了2100亩。

该镇在扩大面积的同时,同步开始培育与之配套的收购销售网点和深加工项目,目前,全镇艾草收购点达到30多家,深加工企业3家,全镇近三分之二的农户参与艾草产业。

廉村镇53个村每个村集体均种植有辣椒,面积有5000多亩,并引来了辣椒加工项目;辛店镇的林果种植、任店镇韭菜种植、保安镇的“三高”花生……通过近几年努力,叶县已初步形成乡有主导产业、村有特色产业、户有致富项目的产业发展格局。

支柱产业 加速经济腾飞

乡村振兴,产业是关键。叶县是农业大县,虽岩盐资源丰富,但工业大而不强。为此,该县不断优化升级产业结构,依托平顶山尼龙新材料产业集聚区和叶县产业集聚区,发展尼龙新材料、制盐和盐化工、装备制造、聚碳材料、清洁能源等支柱产业,谋划实施了一批重大项目。

借助岩盐资源优势,引进平煤神马等龙头企业,既加大了盐业产能,又引来了氯碱、盐牙膏系列日化品等下游企业;借助“中国尼龙城”,先后上马了年产7万吨尼龙6切片、年产4万吨尼龙66切片等多个项目,尼龙产业比重达93%;发挥近郊县区位优势,以“平叶一体”为目标,强力实施“北扩西进”的昆北新城项目;借助南部山区区位优势,积极吸引风电、光电项目入驻,打造绿色能源基地。

保安镇马头山下,由中广核集团和平煤

神马集团分别投资建设的风力发电项目和光伏发电项目,扩大县域经济实力的同时,通过村集体经济资金投入、村民入股等方式,有力地助推了脱贫攻坚。

隆鑫机车公司是叶县最大的劳动力转移就业扶贫基地、劳动密集型就业扶贫基地。公司的1300多名职工中90%以上是县城周边农民工,人均工资达到每月4000元。该公司还优先招聘困难群众,带动500多户实现就近就业。

发展电商产业,也让许多群众走上“互联网+特色产业”致富奔小康的新路子。目前,叶县投资3500万元建成了电子商务产业园,吸引30家电商企业落户。全县123个贫困村全部建立电商综合服务网店,形成了“电商+合作社(企业)+基地+农户”的电商扶贫新格局。

叶县坚持以政务

服务“一次办妥”撬动“放管服”改革,通过简化审批手续、缩短审批时限,为重点项目开工创造良好条件。同时,实施“项目审批代办服务”,落实好审批责任,做到“最多跑一次,服务送上门”,推进项目尽快落地。

项目建设过程中,实施“重点项目推进责任制”。全县上下齐抓项目、大干项目,为每个项目定时间、定任务、定责任,实行时间倒逼、目标倒逼,保质量抢进度,促使项目早开工、早建成、早投产(用)、早达效。

今年上半年,叶县实际利用省外资金100.6亿元;实际利用境外资金2751.3万美元;上报招商信息688篇(条);受理办结外来投资项目代办事项68件;县乡一把手参与外出招商100人次,对接项目88个,签约项目26个,其中开工项目16个、正在洽谈即将签约项目16个。